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安徽省庐江县罗河镇初级中学八年级教案：3.3探究平面镜成像特点(粤沪版物理)

教学目标：

1．知识和技能

(1)理解平面镜成像的特点。

(2)理解平面镜成虚像，理解虚像是怎样形成的。

(3)理解日常生活中平面镜成像的现象。

2．过程与方法

(1)经历“平面镜成像特点”探究，学习对实验过程中信息的记录。

(2)观察实验现象，感知虚像的含意。

3．情感、态度、价值观

(1)在探究“平面镜成像特点”中领略物理现象的美妙与和谐，获得“发现”成功的喜悦。

(2)“实验反思”中培养实事求是的科学态度。

(3)通过对平面镜应用的了解，初步认识科学技术对人类生活影响。

教学过程:

一、课前1分钟沟通：　玩[image: image1.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




镜子 

　　 二、导入新课：

师：人们常说桂林山水甲天下，让我们来欣赏一下这甲天下的山水图片吧！（课件出示一幅图片：船行山顶）

面对此情此景，清代诗人袁枚这样赋诗：“船于山顶行，桨在天上撑”，你能根据画面说说：船能在山顶行是怎么一回事吗？

大家的桌上就有一面镜子，观察一下，看看它的表面特征和平静的水面有什么相同之处[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




？

师：像这种表面是平滑的镜子物理学中叫做“平面镜”。（教师板书）

三、探究平面镜的成像特点：

（一）实验探究

师：平面镜所成的像是虚像，那么平面镜成的像跟物之间有何关系呢？（板书：平面镜成像的特点）

师：在观察中思考，我们就有发现。请大家拿出平面镜观察，猜想吧！大家通过观察活动，提出这么多平面镜成像的特点的猜想，大致可以归纳为两类（一）像与物的大小关系（二）像与物到平面镜的距离关系，这些仅仅是我们的猜想要科学的确定这些观点是否正确，我们应该怎么做？

科学的探究[image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




实验分为以下几个步骤：（课件出示）现在到了第三步制定制定探究方案。

学生讨论。

教师：你们小组的猜想是什么？　你选什么器材来做？

（1）你们采用什么办法来验证像与物的大小

——比较像与物的大小。

——找一个跟镜前物体完全相同的物体[替身物体]与像比较

（2）同学们找桌子上的器材试试看，行不行。[玻璃放在抽屉里]
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3）同学们成功了吗？有什么障碍？

（4）为什么像不见了呢？[学生：思考、讨论]虚像

（5）怎样才能同时看见像和“替身物体”？[学生：思考、分析、讨论、归纳[image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




]

（6）[激疑] 那么现在镜后的替身物发出的光为什么没有[image: image6.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




透过平面镜进入人眼？

——被涂在平面镜后面的漆挡住，光无法透过平面镜。

（7）那么怎么办？（学生说对思路后，[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




教师指导学生从抽屉中拿出玻璃板）

（8）讨论：如何研究距离的关系呢？ 

    （9）好！制定好计划，下面我们准备探究验证我们自己的猜想，你们大约需要多长时间？

大约时[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




间过半后，教师针对实验中的问题用小纸条的形式传给学生建议（学生开始实验探究完像与物的大小和距离的关系）

（10）分析实验记录：

	选用的

实验器材
	

	次  数
	物体到平面镜的距离
	像到平面镜的距离
	物的大小
	像的大小
	你在探究过程中要记录的其他数据

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	你的其他发现
	


（11）交流探究的记录教师评价（实验的次数）展示实验的记录，并产阐述实验的操作。如有不同再请那一小组来展示。

（12）教师小结得出实验结论：

刚才的探究能够说明平面镜成像的哪些特点？（打出多媒体课件。）

1.平面镜成的像是 虚 像。

2.像的大小形状与物体的大小形状 相等。

3．像与物体到镜面的距离 相等。

（1[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




3）实验反思：

1、你们小组在实验中觉得有哪[image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




些地方还有不足需要改进的？[
2、你们小组在实验过程中有哪些新发现？ 

四、巩固应用

（14）游戏  教师：紧张地探究平面镜成像特点之后，我们一起来做一个小游戏：教师准备了一面大的平面镜（迅速安装道具），我请哪两位同学上来照一照镜子，照镜者在镜前做一些动作，请同学们判断扮演像的同学的表演是否符合平面镜成像的特点。学生游戏活动表演（侧过来）学生和教师评价游戏表演。

（15） 我们刚才学习探究了平面镜的成像特点，那么让我们玩玩平面镜，两个或三个组 合作，用两个或三个镜子组合看看能有什么发现?这些发现能够让我们对平面镜在我们生活中的[image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




应用产生什么奇思妙想？(扩大视野空间，万花筒、水表 上面的镜子、潜望镜（介绍古代潜望镜）） 

五、课堂总结：

（16） 教师：课上到这个地方，好像还缺个课题,根据今天的学习内容，你们取个课题名吧？（课题：探究平面镜的成像特点）有了课题，那就让我们先来回忆一下今天学习的内容吧！首先探究了平面镜的成像特点的过程！（课件出示：实验视频）

其次我们学习应用了替代思想：用白玻璃代替镜子，用与物像[image: image12.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




同的物体代替像。

教[image: image13.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




师：大家，对于平面镜还有什么疑问吗？

教[image: image14.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




师（结束语）：大家提的与谈的都非常好！要想解决这些问题，我们还要进一步的探究和学习，有些问题可以自己去查阅资料，课后我们带着问题对平面[image: image15.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




镜成像再做进一步的研究！
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

